

ЕЛЕНА КОЛОМИЙЦЕВА

доктор филологических наук

НАСТОЯЩИЙ УЧИТЕЛЬ

К 55-летию Ю. М. Павлова

Когда читаешь рассуждения современников об известных людях, часто ловишь себя на мысли, что вот как-то фальшивят, пишут в духе: “Я (с большой буквы) и он”. Наверное, некоторые воспоминания действительно грешат этим. Но оказывается, когда сам сталкиваешься с таким текстом, вдруг понимаешь: а ведь правда – важно, какую роль этот человек сыграл именно в твоей жизни, в этом раскрывается значение его и необыкновенность, как работа мастера – в конкретном предмете, а не в абстрактном описании его таланта. Так из многих картинок складывается одна – цельная. А прочие тексты становятся похожи на бездушно-отстраненную библиографическую статью. Субъективность-то, оказывается, воистину жанровая доминанта – и не надо путать ее с самовозвеличиванием. Итак, я и Юрий Михайлович, или Павлов в моей жизни. А еще лучше – мы и Павлов: я всего лишь одна из многих. Вы позволите, Учитель?

Мне вообще повезло с учителями: прекрасные педагоги в школе и институте, много интересных и глубоких людей вокруг. Но на четвертом курсе появился Он – и наш филологический, и не только, мир перевернулся. Дело было в самом начале 1990-х. Что-то бродило, варилось, бурлило, но лишь Учитель смог броуновское движение отдельных мыслей кристаллизировать в понятную структуру, в основу мировоззрения, дать “инструмент”, с которым мы в тогдашней “тьме” пытались найти правильную дорогу.

Первую лекцию Юрий Михайлович прочел по теме Гражданской войны в литературе. Так мы узнали другую Гражданскую войну и другую литературу – Романа Гуля, Петра Краснова и т. д. А потом были другие Цветаева, Булгаков, Мандельштам, Есенин, Ахматова, другой XX век. Он открыл нам “толстые” журналы – “Наш современник”, “Москву”. На семинарах по литературе мы захлеб обсуждали произведения Виктора Астафьева (особенно помнятся противоречивые “Прокляты и убиты”), Леонида Бородина, Владимира Максимова... А на “Истории критики” нашими умами овладевали Вадим Кожинов, Михаил Лобанов, Александр Казинцев, Игорь Золотусский, Юрий Селезнев. Юрий Михайлович, энциклопедически образованный сам, пропустивший через себя русский XX век, смог и нас приобщить к этому роднику знания, верно расставив ориентиры. Мы научились вчитываться и размышлять, искать настоящее и не обольщаться либеральными идеями, так захватившими тогда многих. Уже позже, когда некоторые из нас стали коллегами Ю. М. Павлова,

мы под руководством нашего Учителя организовали Международные Кожиновские чтения (в этом году им уже 10 лет), ставшие знаковым явлением для всех патриотических сил. Эти чтения открыли нам общение с замечательными людьми: на них бывали писатели Виктор Лихоносков, Леонид Бородин, Владимир Личутин, Вера Галактионова, Николай Дорошенко, Захар Прилепин, Сергей Шаргунов, глубокие критики и публицисты Александр Казинцев, Сергей Куняев, Владимир Бондаренко, Виктор Кожемяко, Капитолина Кокшенева – всех и не перечислишь. А колоритный Сергей Андреевич Небольсин, доктор наук, коллега В. В. Кожинова из ИМЛИ, стал символом конференции, ее пропагандистом и радетелем. И все эти люди неоднократно отмечали, что в небольшом провинциальном Армавире провинциальности мысли – не ощущается. Павлов и его соратники мыслят масштабно, глубоко и по-настоящему патриотически. Из-под их пера выходят серьезные книги, доклады, статьи, которые с удовольствием публикуют центральные издательства и СМИ.

К 80-летию юбилею В. В. Кожинова С. Г. Кара-Мурза написал статью “Давший посох в тумане”, где, говоря о поистине великой роли личности и наследия Вадима Валериановича, использовал яркие, западающие в душу образы: “Пропась, к которой нас подманили и в которую сегодня столкнули, рукотворна, она построена мыслями и делами влиятельных общественных сил, обладавших немалыми творческими культурными ресурсами. Но и те камни, за которые мы, скользя по склону и обдирая руки, цепляемся, тоже успели поставить люди. Немного было таких людей, и особое место среди них занимает В. В. Кожинов. Он предвидел и даже как будто знал, по какой странной траектории мы будем скатываться на дно, – и точно рассчитал, где поставить и как укрепить те небольшие камни-опоры, за которые мы успеем схватиться, чуть-чуть продержаться и оглядеться”. Автор осмысливает общие, стратегические мысли и идеи Вадима Валериановича, показывая, какой он дал нам важный урок: “...Надо бороться за каждый рубез, за каждую пядь земли, надо изматывать противника и в отступлении”. Но не менее важно, что нельзя все время отступать, нужно строить и новый рубез, “на котором враг будет остановлен и с которого начнется наступление и извлечение”. С. Г. Кара-Мурза оптимистичен: “Важнейшие камни в основание этого рубеза заложил В. В. Кожинов. Туда подтянулись молодые, работа идет. Должны успеть”.

Мне кажется, что Ю. М. Павлов из тех, кто истово раскладывает эти камни-опоры и строит рубезы, кто способен остановить врага и начать наступление, подтягивая все новые и свежие силы. И учительская работа способствует этому более всего.

Юрий Михайлович научил нас думать, чувствовать, никогда не мыслить штампами. Теперь мы преподаем в школах, вузах, у нас появляются свои ученики, по настоящим русским, патриотическим темам защищаются студенты и аспиранты, умножается количественно и качественно созданная Павловым Армавирская литературоведческая школа, разросшаяся до Южнорусской, и знают ее уже во всем славянском мире. Вашими стараниями, Юрий Михайлович, уже давно не только в школах и вузах Южного региона – на “южных рубезах”, как говорит С. А. Небольсин, но и по всей России стоят воины, охраняющие русскую литературу, культуру, государственность. “Филиал” Кожиновских чтений организован в Москве, в Российском государственном торговом-экономическом университете, работает литературное объединение в МГГУ им. М. А. Шолохова. И, конечно, мы на этом не остановимся.

Но, наверное, не только научным и мировоззренческим воздействием определяется роль в твоей жизни человека. Не менее важна его личная, человеческая поддержка в трудные минуты, бесценные советы и помощь, которые в тяжелый момент помогли не отчаяться. Помните, Юрий Михайлович, как-то в одном разговоре, перефразируя классика, Вы учили меня реагировать только на выпады сильного, достойного противника. “Меня убьет только равный” – ценный совет. Учили, что мелкие слова мелкого человека не должны оскорблять и трогать душу. И еще: больнее всего бьют того, кого боятся, чью значимость и неизменное превосходство мучительно осознают. Вы учили не разочаровываться в деле, даже если его не ценят некоторые люди, пусть даже этих некоторых – большинство.

Вы – созидатель, что так редко теперь встречается, а еще Вы из тех, кто одним своим существованием заставляет подтянуться, вдуматься, развивать-

ся, соответствовать. Немногие учителя могут с такой уверенностью, как Вы, сказать, что есть память о них и сердца, где они живут. Вот вам и классическое: один в поле не воин? Нет, воин — если он Павлов. Причем за такими искренними и “достоверными” (С. А. Небольсин) воинами неизбежно встает целое воинство...

Дорогой Юрий Михайлович, от имени сотен благодарных учеников и, конечно, от себя лично поздравляю Вас с юбилеем! Освещайте и дальше путь своих питомцев со свойственной Вам самоотдачей и принципиальностью. У Вас, я уверена, так много еще впереди. “Учитель! перед именем твоим позволь смиренно преклонить колени!” (кстати, Ваша статья об адресате этих строк — один из шедевров современной критики), — я счастлива и благодарна судьбе, что в моей жизни был и есть настоящий Учитель.

Редакция присоединяется к поздравлениям многочисленных учеников, читателей и почитателей Юрия Михайловича Павлова — талантливого педагога, летописца русской критики, члена Общественного совета “Нашего современника”, с 55-летием. Новых Вам книг, новых учеников, новых успехов во всех многообразных сферах Вашей деятельности, дорогой наш друг!